Формування компетентності школяра  через прикладну діяльність.      Особливість дитини, її потреби та інтереси – це пріоритетні питання, які повинні турбувати суспільство. Тому головна мета – зробити навчання і його результати корисними для учнів і нині, і в майбутньому.
       Серед цілей вивчення математики можна виділити рівноправні аспекти:
- оволодіння учнями комплексом математичних знань, уміння і навичок, необхідних у повсякденному житті та майбутній трудовій діяльності, достатніх для оволодіння іншими галузями знань і забезпечення неперервної освіти.
- формування в учнів уявлення  про ідеї та методи математики та її   роль у пізнанні дійсності; наукового світогляду.
        Ідеться про реалізацію прикладної спрямованості шкільного курсу математики.

        Прикладна спрямованість математики – змістовний та методологічний зв'язок шкільного курсу з практикою, що передбачає формування в учнів умінь, необхідних для розв’язування засобами математики практичних задач.
        Треба якнайменше говорити про виховання, а здійснювати вплив на формування особистості учня логікою предмета, і що є найважливішим, прикладною спрямованістю змісту курсу « математика» з демонстрацією та реалізацією її світоглядних і соціально – педагогічних функцій.
        У школі треба раз і назавжди відмовитися від технократичного мислення, коли засоби переважають над метою, коли на учнів дивляться як на об’єкти маніпуляцій, який навчають або програмують, а не як на особистість з безліччю ступенів свободи її інтелекту. Рівень і якість шкільної математичної освіти можна поліпшити підсиленням її прикладного, практичного та політехнічного спрямування.

        Прикладне спрямування включає вміння учнів досліджувати реальні явища, складати математичні моделі задач та спів ставляти знайдені результати з реальними.

        Практичне спрямування шкільного курсу математики передбачає формування в учнів умінь використовувати здобуті знання під час вивчення як математики, так і інших дисциплін.

        Політехнічне спрямування передбачає використання математичних знань для пояснення виробничих циклів, процесів обслуговування та керування, полегшення вивчення інших предметів ( фізики, хімії, трудового навчання). Ефективним є також навчання, яке в єдності з вихованням забезпечує активізацію мислення учнів і свідоме засвоєння ними системи наукових знань, спонукає у них бажання та потребу в цих знаннях і викликає інтерес до предмета, допомагає розвитку здібностей кожного учня, розвиває вміння та навички застосовувати отримані знання на практиці, а також самостійно здобувати ці знання.  

        Підвищення ефективності навчання математики сприяє розв’язування задач практичного змісту.

        Вивчення математики слід організовувати так, щоб воно було корисним і захоплюючим, цікавим. А це можливо шляхом подолання надмірної абстракції, через розкриття ролі математики в пізнанні навколишнього світу, через інтеграцію з іншими шкільними предметами та формування цілісного, гармонічного світосприйняття дитини.

        Прикладна задача – задача, що потребує перекладу з прикладної мови на математичну, задача, яка близька за формуванням і методами розв’язування до задач, що виникають на практиці, сюжетна задача, сформульована у вигляді задачі – проблем.

        Прикладна задача повинна задовольняти такі умови:
   1) питання задачі формулюється так, як вона зазвичай формулюється у житті;

  2) розв’язок задачі, має практичну значимість;

3) дані та шукані величини задачі мають бути реальними, взятими з життя.

      Прикладна задача – це задача, що виникла поза математикою, але розв’язується  математичними засобами. 

       Кожна прикладна задача виконує різні функції, що за певних умов виступають явно або приховано.

        Деякі задачі ілюструють запозичені у природи принцип оптимізації трудової діяльності, інші – розвивають здібності учнів до технічної творчості ( геометричні задачі на побудову). Розв’язування прикладних задач сприяє ознайомленню учнів з роботою підприємств і галузей народного господарства, що є  умовою орієнтації інтересу учнів до певних професій. Використання прикладних задач дозволяє вдало створювати проблемні ситуації на уроці ( наприклад, чому вигідніше будувати одноповерхові будинки з квадратною основою, ніж з основою у вигляді іншого прямокутника з таким самим периметром.) 

        Такі задачі стимулюють учнів до здобуття нових знань, збагачують учнів теоретичними знаннями з технічних та інших дисциплін. Математиці властива універсальна застосовність.

         Цікавим і перспективним способом демонстрації зв’язку математики з іншими науками є проведення інтегрованих уроків, які допомагають знання сучасних учнів зробити ціліснішими, дозволяють позбутися ефекту « клаптикової ковдри», на них формується науковий світогляд. Такі уроки сприяють встановленню логічних зв’язків між предметами, попереджають формалізм і знаннях. Наприклад, уроки математики інтегруються з уроками трудового навчання в такому поєднанні: « Формули. Побудова креслень одягу», « Одиниці маси. Робота з харчовими продуктами. Приготування страв», з уроками географії: « Масштаб. Побудова плану шкільної території», з уроками природознавства: « Симетрія. Симетрія в природі»; з уроками фізики: « Швидкість. Одиниці вимірювання швидкості»; з уроками історії « Подорож у минуле геометрії», « Сім чудес світу».

       Інтегровані уроки мають яскраво виражену прикладні спрямованість і тому викликають незаперечний пізнавальний інтерес учнів.

       Між предметні зв’язки – це не тільки « мости» між навчальними предметами, але і засіб побудови цілісної системи навчання на основі спільного змісту знань і методів наукового пізнання.

        Задача прикладного характеру має демонструвати практичне застосування математичних ідей і методів та ілюструвати матеріал, що вивчається на уроці, містить відомі або інтуїтивно зрозумілі учням поняття й терміни, а також реальні числові дані, що не ведуть до громіздких обчислень.

         Більшість понять класичної математики зобов’язані своїм виникненням практичним потребам людини. Тому історизм у викладанні математики тісно пов'язаний з її прикладною спрямованістю.

         Про роль історії науки дуже влучно сказав Г. Лейбніц: « Дуже корисно пізнати справжнє виникнення чудових відкриттів, особливо таких, що були зроблені невипадково, а силою думки. Це приносить користь не стільки тим, що історія воздає кожному своє і спонукає інших добиватися таких самих похвал, скільки ти, що пізнання методу на виданих прикладах веде до розвитку мистецтва відкриття».

         Відкриття у 1846 р. невідомої до того часу планети Нептун сприяло зростання довіри до математики та створеної з її допомогою наукової карти світу.
         Звернення до конкретних фактів з історії розвитку математики розкриває практичний зміст математичних понять, пробуджує пізнавальний інтерес учнів до науки.

         Для різних вікових груп прийоми й методи навчання повинні бути різними. Наприклад, у 5 класі, вивчаючи дії над натуральними числами, дітям пропонуються:
  1) Обчислити, скільки води, їжі потребує середньостатистична людини за своє життя, і перерахувати отримані результати на кількість товарних вагонів залізничного потяга.

   2) З’ясувати, чи може людина прожити мільйон хвилин або мільярд секунд.

   3) Полічити, за скільки часу сонячне світло досягає Землі.

      Дуже ефективним є прийом використання казкових героїв ( колобок, Незнайко, Знайко), які діляться своїми жартами. Не варто втрачати можливість з розв’язання на уроках математики прикладних задач.

      Наприклад, тема « Пропорції» - одна з базових тем для профільного економічного навчання є підготовкою до вивчення теми « Функція», оскільки дає розуміння суті залежності між величинами. Тому під час вивчення цієї теми розв’язуються задачі практичного змісту.

   1. Масштаб карти 1:25000. Яка відстань на місцевості між об’єктами, якщо на карті вона становить 2см.
 2.Два птахи за добу можуть звільнити від шкідників 25м2 фруктового саду. Скільки птахів треба для садової ділянки розмірами 1050м х 50м.?
  3.Водопровідний кран погано закритий. Кожну секунді з нього капає лише одна крапля. Чи багато витече з нього води за 1 годину ( за 1 добу), якщо маса 100 крапель дорівнює 7г.?
   Часто в школярів виникає думка що прикладні задачі потрібні в житті і їх слід навчитися розв’язувати, а всі інші - ні. Щоб не створювалися такі помилкові уявлення, слід використовувати будь – яку можливість, щоб показати та переконати учнів. Тому доцільно розкривши прикладне значення матеріалу, що вивчається; наближувати зміст традиційної задачі до життєвих ситуацій; пропонувати учням складати і розв’язувати задачі ( за матеріалами спостережень); пояснювати походження числових виразів. Розкриття практичного і прикладного значення матеріалу, що вивчають, - один з ефективних прийомів прикладного спрямування шкільного курсу математики.
      Цьому сприяють задачі – запитання, розв’язування яких супроводять розглядом навколишніх об’єктів. Натуральні навколишні об’єкти – демонструють мимобіжні, паралельні та перпендикулярні прямі в просторі, лінійні кути між площинами, розміщення площин у просторі.

      Прикладне спрямування здійснюється за допомогою розв’язування окремих традиційних задач, що є в підручниках. Для цього умови таких задач наближують до практичних потреб.

       Так, вивчення формули різниці квадратів двох виразів у 7 – му класі можна почати з такої задачі:
   « Учень купив 38 зошитів по 42 к. Продавець виписав чек на 15 грн. 86 коп. Учень відразу зауважив, що допущено помилку. Продавець здивувався, як можна так швидко це визначити, але після перевірки з’ясував, що учень мав рацію. На чому ґрунтувалася думка учня?

      Задача з такою фабулою викличе в класі здивування і пожвавлення. Поміркувавши, школярі дійдуть висновку, що учень виконав усно такі дії:
   42х38= (40+2)х (40-2)=1600-4=1596 (к)=15.96(грн.).

Подібну ситуацію можна створити під час вивчення інших формул скороченого множення. Наприклад, перевірити правильність таких числових рівностей:

   322 =964;             292=841.

    У створенні уявлень учня про прикладне значення велику роль відіграють задачі з різними сюжетами;

   1) Як можна розмістити 1 грн. монетами по 25 коп. і 2коп?

   2)У швейному цеху є 38м тканини. На пошиття піжами треба 4 м. тканини, а на халат – 3м.Скільки можна пошити піжам і халатів з наявної у цеху тканини?

  У 9 – му класі під час вивчення теми « Системи рівнянь з двома змінними» такі задачі.

    1. Розв’язати систему рівнянь 
  
2) сума двох чисел дорівнює 50. а їх добуток 600. Знайти ці числа?
3) периметр прямокутника 100м, а його площина 600м2. Знайти сторони прямокутника.
4) для огорожі прямокутної ділянки площею 6 а. виділено сітку довжиною 100м. Знайти розміри ділянки.
   Серед прикладних задач існують задачі без числових даних, або задачі – запитання. « Як знайти діаметр дерева?», « Як виміряти кут нахилу даху?», « Знайти довжину аркуша паперу вашого підручника з математики?», « Як змінити об’єм сірника?». Такі питання чисто виникають у практичній діяльності людей і корисно знати, які дані потрібні для їх розв’язування, як їх визначити. До задач без числових даних відносяться і задачі на побудову, і геометричні задачі на екстремуми. « Як з металевої пластинки, що має форму трикутника, вирізати квадрати найбільшої площі?», « Як за допомогою лінійки побудувати кут 600?»

   Під час розв’язування таких задач учні проявляють кмітливість , у них розвиваються практичні вміння застосувати набуті знання.

    Під час вивчення теми « Застосування похідної» в 11 класі пропонуються цікаві прикладні задачі.

   1)Зрошувальний канал має форму рівнобічної трапеції, бічні сторони якої дорівнюють меншій основі. Для якого кута нахилу бічних сторін трапеції переріз каналу буде мати найбільшу площу?

 2) Витрати на паливо, що необхідно для руху океанського лайнера, пропорційні до куба його швидкості та становлять 20у.о. за 1.год. при швидкості 10 вузлів. ( 1 вузол = 1852м/год).
Знайти най економнішу швидкість лайнера за тихої погоди.

   Важливим є питання прикладної спрямованості курсу стереометрії.

    Одна з механізмів розв’язування цього питання можна показати на прикладі вивчення теми « Піраміда», пропонуючи учням історичні задачі, що виникли в різних частинах світу.

    1) Піраміда Хеопса спочатку мала висоту 147м. і займала площу 34300м2. Скільки тонн речовини потрібно було для облицювання споруди, якщо на 1м2 використовували її 160кг.
  2) Піраміда Хеопса мала висоту 147 м., сторона її квадратної основи – 230м. Внутрішні входи і приміщення займають 30% її об’єму. Визначити маса каменю, який пішов на її спорудження ( маса 1м3 каменю дорівнює 2.5тонн).
   3) Форма для сирної паски (правильна 4-кутна зрізана піраміда) складається з 4 бічних дощечок, з’єднаних гачками, дна і дощечки, на яку ставлять гніт. Визначити висоту форми якщо площа бічних дощечок становить 1700см.2, площа всіх дощечок – 2376см.2, а висота бічної дощечки – 25см. 
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